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То ком дру ге по ло ви -
не осам де се тих, ка -
да је ва зду хо плов -
ство бив шег СССР-а
у ве ћој ме ри по че ло

да при ма Су-27 и МиГ-29, по -
ста ло је ја сно да пи ло ти тих
ави о на мо ра ју да про ђу дру -
га чи ју, ква ли тет ни ју, те мељ ну
ле тач ку обу ку. Мла зни школ-
ски ави о ни че хо сло вач ке про -
из вод ње ти па L-29 и L-39, ко -
ји су у том мо мен ту би ли ста н -
дард ни треј не ри зе ма ља Вар-
шав ског пак та, ни су мо гли
да пру же же ље ни ни во ле -
тач ке обу ке нео п хо дан за
бор бе не ави о не че твр те ге -
не ра ци је и на ред них, ко ји су
та да би ли у раз во ју. Ди зај ни -
ра ње но вог ави о на би ло је
не ми нов но. 

Ру ско-ита ли јан ска
са рад ња
По че так раз во ја но вог

ави о на ве зу је се за 1991, ка -
да су ру ске ва зду хо плов не
сна ге зва нич но де кла ри са -
ле так тич ко-тех нич ке зах те -
ве за мла зни школ ско-бор бе -
ни ави он но ве ге не ра ци је. На
ове зах те ве ре а го ва ло је не -
ко ли ко со вјет ских кон струк -
ци о них би роа: „Су хој” са мо -
де лом С-54, „Мја си шчев” са
М-200, МиГ са ди зај ном 821
(ка сни је је озна чен као МиГ-
АТ) и „Ја ко вљев” са Јак УТС
(ка сни ја озна ка Јак-130). Зе ле -
но све тло за на ста вак ра до ва
на про јек ти ма до би ли су МиГ
и „Ја ко вљев”. Прем да је сре -
ди ном 1994. ди зајн „Ја ко вље -
ва” оце њен као бо љи и пер -
спек тив ни ји, ру ско ми ни стар -
ство од бра не од лу чи ло је да
у про то тип ску фа зу и лет на
ис пи ти ва ња уђу оба про јек та.
Про јект-де мон стра тор ави о -
на Јак-130, са су фик сом Д у
озна ци, пр ви пут је по ле тео
25. апри ла 1996. го ди не. 
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Јак-130 је ру ски мла зни школ ски ави он чи ји се се риј ски при мер ци

од не дав но уво де у на о ру жа ње ру ских ва зду хо плов них сна га. 

Сма тра се јед ним од нај на пред ни јих школ ско-бор бе них ави о на

да на шњи це. 

15. новембар 2010.

ВЕЋИ КВАЛИТЕТ
ЛЕТАЧКЕ ОБУКЕ



Пр ви од три про то ти па по ле тео је
30. апри ла 2004. са аеро дро ма фа бри ке
„Со кол” у Ни жњем Нов го ро ду. За ко -
ман да ма је био хе рој Ру си је, ле ген дар -
ни опит ни пи лот Ро ман Та ска јев. 

На кон за вр ше них фа брич ких лет -
них ис пи ти ва ња кон струк ци о ног би роа
„Ја ко вљев”, ок то бра 2005, ру ске ва зду -
хо плов не сна ге спро ве ле су тзв. др жав -
на при јем на ис пи ти ва ња. У том мо мен ту,
већ су на ру чи ле 12 ави о на проб не пар -
ти је. Ју ла 2006. тре ћи про то тип до жи вео
је удес на кон че га су лет на ис пи ти ва ња
об у ста вље на на не ко ли ко ме се ци. Узрок
уде са био је квар елек трич ног си сте ма
ко ман ди због че га је ави он пао у ко вит
из ко јег пи ло ти ни су мо гли да га из ва де. 

За мен ски ави он, од но сно че твр ти
про то тип, на пра вљен је 2008. го ди не.
Ком плет на ис пи ти ва ња про то ти по ва
за вр ше на су де цем бра 2009, и на кон
то га је да то одо бре ње за пре да ју ави о -
на на упо тре бу ле тач ким је ди ни ца ма. 

Пр ви при мер ци проб не пар ти је по -
че ли су да при сти жу по чет ком ове го ди -
не и упу ће ни су у 4. цен тар за бор бе ну
обу ку и пре о бу ку ле тач ког са ста ва ко ји
се на ла зи у Ли пец ку, 500 ки ло ме та ра ју -
жно од Мо скве. Не ду го по том, че ти ри
ави о на ти па Јак-130 уче ство ва ла су у па -
ра ди по во дом Да на по бе де, ко ја је 9. ма -
ја одр жа на на Цр ве ном тр гу у Мо скви. 

Циљ бо рав ка пр вих Јак-130 у Ли пец -
ку био је про у ча ва ње опе ра тив них ка -
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То ком Дру гог свет ског ра та ве -
ли ки број со вјет ских школ ских ави о -
на по ти цао је из би роа „Ја ко вљев”.
Ула ском у еру мла зних школ ских ави -
о на би ло је оче ки ва но да тај би ро на -
ста ви са из ра дом но вих мо де ла. Ка да
је 1959. за по тре бе ис точ ног бло ка
тра жен пр ви пра ви мла зни школ ски
„Ја ко вљев” је по ну дио Јак-30, ави он
еле гант них ли ни ја. Из по ли тич ких
раз ло га, уме сто Јак-30 при хва ћен је
че хо сло вач ки L-29 „дел фин”, ко ји је
по сле то га про из ве ден у ви ше од
3.500 при ме ра ка. О ква ли те ту из бо -
ра го во ри и по да так да је не ду го по
од ба ци ва њу Јак-30, опит ни пи лот
Смир нов по сти гао ви ше свет ских ре -
кор да са ави о ном Јак-30.

ДЕЛФИН УМЕСТО ЈАК-30

Де ве де се те го ди не су за ру ско
ва зду хо плов ство би ле из у зет но те -
шке, и та да су раз вој ни про јек ти би ли
го то во за у ста вље ни. Је ди ни на чин да
се раз вој и ис пи ти ва ња ави о на Јак-130
на ста ве би ла је ко о пе ра ци ја са стра -
ним парт не ри ма, од но сно њи хо во уче -
шће у фи нан си ра њу. Ита ли јан ска ком -
па ни ја „Аер ма ки” (Aer mac chi), европ -
ски ли дер у про из вод њи школ ских
ави о на, по ка за ла је ве ли ки ин те рес за
тран сфер ди зај на, зна ња и тех но ло ги -
ја ко је је у том мо мен ту по се до ва ла
ру ска стра на. За уз врат, Ита ли ја ни су,
осим уче шћа у фи нан си ра њу про јек -
та, при ла го ди ли ави он зах те ви ма
европ ског и за пад ног тр жи шта и „ве -
стер ни зо ва ли” ка бин ски про стор ави -
о на Јак-130. 

Та са рад ња би ла је ве о ма плод на
за обе стра не. Ита ли ја ни су до би ли на -
пре дан ди зајн, док су Ру си спро во ди -
ли ис пи ти ва ња у „Аер ма ки је вим” са -
вре ме ним опит ним цен три ма, где је
би ло мо гу ће оства ри ти ви сок тем по
опит них ле то ва са бр зом и ква ли тет -
ном ана ли зом до би је них ре зул та та.
Ра ди при ла го ђа ва ња тр жи шту, Ита ли -
ја ни су Ру си ма на ме та ли од ре ђе на гле -
ди шта око бу дућ но сти са вре ме них
школ ских бор бе них ави о на ко ји ни су
би ли од пре ве ли ког зна ча ја за ру ску
стра ну. Та ко ђе, ни јед ни ни дру ги ни су
би ли пре те ра но за ин те ре со ва ни да у
за јед нич ки про из вод уђе мно го ком по -
нен ти ко је про из во ди парт нер ска стра -
на. На тај на чин, рас кид са рад ње био
је не из бе жан. 

Кра јем 1999. парт не ри су ин ди ви -
ду ал но на ста ви ли са раз ра дом основ ног
про јек та. Ита ли јан ска вер зи ја до би ла је
озна ку М-346, а у ру ској озна ци из ба -
чен је су фикс Д. „Ја ко вљев” је из ове
при че иза шао бо га ти ји за 77 ми ли о на
аме рич ких до ла ра, пла ће них на име пра -
ва за усту пље ну кон струк тив ну до ку -
мен та ци ју.

Се риј ска про из вод ња
Сте че на са зна ња би ла су плод на за

обе стра не. У „Ја ко вље ву” су на ста ви ли
ра до ве на њи хо вом про јек ту, ко ји је
2002. де фи ни тив но од нео по бе ду над
су пар нич ким МиГ-АТ. По треб но је на -
гла си ти да се по бед нич ка вер зи ја ави о -
на, за ко ју су се од лу чи ле ру ске ва зду -

хо плов не сна ге, зна то раз ли ко ва ла од
де мон стра то ра Јак-130Д. Су штин ске
из ме не од но си ле су се на си стем ко ман -
ди ле та, ре ди зај ни ра ни су труп и кри ло
ави о на, а ка би на је до би ла но ве, ди ги -
тал не по ка зи ва че. С об зи ром на то што
је у том мо мен ту по сто јао са мо је дан
при ме рак ави о на де мон стра то ра Јак-
130Д, би ло је по треб но да се при сту пи
из ра ди пра вих, про то тип ских при ме ра -
ка, ка ко би се у прак си до ка за ла тех нич -
ка ре ше ња на осно ву ко јих је „Ја ко -
вљев” од нео по бе ду. 

Три про јек ци је ави о на Јак-130



рак те ри сти ка ави о на и из ра да оп ти мал -
них упут ста ва и так ти ке упо тре бе тих
ави о на, ко ји се у по моћ ној на ме ни тре -
ти ра ју као бор бе ни. На кон ис пи ти ва ња
у Ли пец ку, те ле те ли це би ће пре да те ва -
зду хо плов ној ака де ми ји у Кра сно да ру.

Ди ги тал на ави о ни ка 
и си сте ми
Ави о ни Јак-130 пр ви су се риј ски

ру ски ави о ни ко ји су у пот пу но сти
опре мље ни ди ги тал ном ави о ни ком и
си сте ми ма. Си стем ко ман ди ле та је у
пот пу но сти ди ги та ли зо ван (че тво ро ка -
нал ни fly-by-wire). Он пред ста вља по се -
бан ква ли тет за обу ку пи ло та јер је то
адап тив ни си стем елек трич них ко ман -
ди ле та ко ји омо гу ћа ва да се лет ни ква -
ли те ти и на чин ре а го ва ња ави о на при -
ла го ђа ва ју то ком обу ке, сход но по ра -
сту ни воа зна ња и ве шти на уче ни ка.
Та кав си стем ко ман ди ле та омо гу ћа ва
да се у до ме ну под звуч них бр зи на си -

са нај са вре ме ни јим стан дар ди ма. Пи ло -
ти се де на два из ба ци ва се ди шта ти па
„зве зда” К-36LT 3.5, ко ја при па да ју кла -
си „0-0”. Пре глед ност из ка би не је до -
бра, по себ но на пред. Ви дљи вост са
пред њег се ди шта је 16° на до ле, а са
зад њег 6°. Ави он је опре мљен по моћ -
ном по гон ском је ди ни цом (APU), ко ја
пре вас ход но слу жи за ауто ном но по -

кре та ње мо то ра на зе мљи. У Јак-130 је,
та ко ђе, угра ђен ауто ном ни ки се о нич ки
си стем (OBOGS). 

Погонску групу авиона представља-
ју два турбовентилаторска мотора типа
АИ-225-25, који заједнички производе
украјински „Мотор Сич” и руски „Са-
љут”. Снага сваког мотора износи 24,5
kN. Мо то ром се упра вља по мо ћу FA DEC
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Че твр ти се риј ски ави он је као и тре ћи про то тип до жи вео удес 
због про бле ма са ко ман да ма ле та

Инструментална табла предње кабине

му ли ра по на ша ње од ре ђе них са вре ме -
них бо бе них ави о на и прак тич но оства -
ре „ле те ћи си му ла то ри” же ље них ти по -
ва опе ра тив них ави о на пр ве ли ни је. На
овај на чин мо же знат но да се скра ти
вре ме на мен ске обу ке и обез бе ди лак -
ши пре ла зак уче ни ка на би ло ко ји са -
вре ме ни бор бе ни ави он, чи ме се знат -
но до при но си ра ци о на ли за ци ји и еко -
но мич но сти си сте ма обу ке. 

На ин стру мен тал ним та бла ма у
обе ка би не на ла зе се по три ви ше на -
мен ска при ка зи ва ча у бо ји ди мен зи ја 15
х 20 цен ти ме та ра. У пред њој ка би ни је
и гор њи при ка зи вач (HUD). На ви га циј -
ско-ко му ни ка циј ска опре ма у скла ду је



си сте ма, тј. си сте ма за ди ги тал но упра -
вља ње мо то ром. Без бед но на па ја ње мо -
то ра ва зду хом на зе мљи, на ро чи то при
по ле та њу, ре ше но је при ме ном по моћ -
них увод ни ка са гор ње стра не стреј ка,
као што је то слу чај на ави о ну МиГ-29. 

Узи ма ју ћи у об зир сна гу мо то ра и
тре на жну кон фи гу ра ци ју са не што ви -
ше од по ла ре зер во а ра го ри ва, уоча ва
се од нос по ти сак–ма са од око 0,8 ко ји

је ве о ма ви сок за школ ске ави о не. Ви -
шак сна ге ком би но ван је са на пред ном
аеро ди на мич ком кон фи гу ра ци јом, ко ја
укљу чу је хи брид но кри ло ма лог оп те ре -
ће ња са оба ра ју ћом на пад ном иви цом
дуж чи та вог кри ла и са вре ме ним ди ги -
тал ним FBW си сте мом ко ман ди ле та.
Ова ком би на ци ја омо гу ћа ва без бед но
до сти за ње ви со ких на пад них угло ва од
35° и ве ли ку по кре тљи вост у свим ре -

жи ми ма ле та. Увод ни ци ва зду ха та ко ђе
су при ла го ђе ни ле те њу на ви со ким на -
пад ним угло ви ма. Ова ква ан ве ло па ле -
та на нај бо љи на чин при пре ма пи ло те
за ле те ње на ави о ни ма 4, 4++ (озна ка
ти пич на за ру ске струч не из во ре) и 5.
ге не ра ци је бор бе них ави о на. 

Осим лет них осо би на, софт вер ски
па кет на ави о ну омо гу ћа ва си му ли ра ње
функ ци о ни са ња ра да ра и не ких дру гих
ску пих ави он ских си сте ма ка рак те ри -
стич них за пра ве бор бе не ави о не, те
при ме ну ору жних си сте ма. Ру ски при -
мер ци за са да ни су опре мље ни ра да ром
иако је у но сној сек ци ји ави о на оста -
вљен про стор за ла ки ра дар по пут „Фа -
зо тро но вог” мо де ла „ко пље 50”. 

Ис пи ти ва ња ави о на об у хва ти ла су
и опи то ва ње са раз ли чи тим вр ста ма и
ка те го ри ја ма ру ских ва зду хо плов них
убој них сред ста ва. У ком би на ци ји са
од го ва ра ју ћим сен зо ри ма, Јак-130 мо же
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Увођењем у наоружање авиона
Јак-130, који ће покрити око 80 одсто
програма летачке обуке, решен је
основни део проблема летачке обуке
у руским ваздухопловним снагама.
Међутим, авион Јак-52, који се кори-
сти за потребе селекције и почетне
обуке, такође треба заменити, због
чега су у „Јаковљеву” понудили реди-
зајнирани Јак-52 под ознаком Јак-152.
У игри су и други бирои, као што је то
„Сухој” са Су-49. 

НЕОПХОДНА ЗАМЕНА

Век употребе авиона је 10.000 часова налета, а мотора 3.000 часова

Пр ва че ти ри се риј ска ави о на 
у при пре ми за па рад ни пре лет 
на Цр ве ном тр гу

да деј ству је и пре ци зно во ђе ним сред -
стви ма као што су ра ке те Х-25М и бом -
бе КАБ-500. Од сред ста ва ва здух–ва -
здух асор ти ман об у хва та про јек ти ле ти -
па Р-73. На цен трал ну под труп ну тач ку
пред ви ђе но је по ста вља ње кон теј не ра
то па ГШ-23 mm са бор бе ним ком пле -
том од 110 гра на та. На о ру жа ње укуп не
ма се од 3.000 kg могуће је подвесити на
укупно девет тачака од којих се две на-
лазе на крајевима крила. 

Успех на иностраном 
тржишту
Авион Јак-130 је прве иностране

купце нашао још 2006. године. Тада је,
у оквиру аранжмана вредног око седам
милијарди америчких долара, којим су



домаћем, италијанском ваздухоплов-
ству. Присуство Јак-130 на кинеском
тржишту обезбеђено је трансфером
технологије на основу које је креиран

кинески млазни школски авион L-15
који визуелно веома подсећа на Јак-
130. Претпоставља се да L-15 има 80
одсто заједничких делова и компонен-
ти са Јак-130.

Продаја авиона Јак-130 праћена је
и испоруком комплетног система за
квалитетну обуку, који обухвата PC учи-
оницу за примењену теорију и технич-
ко упознавање авиона, кокпит и про це -
ду рал не тре на же ре, 3Д ку пол не си му -
ла то ре и елек трон ску до ку мен та ци ју.

Иако је кон струк ци о ни би ро „Ја ко -
вљев” ку пи ла „Кор по ра ци ја Ир кут”
(про из во ђач Су-30МК и Бе-200), то не -
ће ути ца ти на суд би ну про јек та ави о на
Јак-130, ко ји ће, са свим из ве сно, до жи -
ве ти да ља уна пре ђе ња. У ру ским струч -
ним из во ри ма већ се на во де вер зи је Јак-
131 (основ на вер зи ја опре мље на ра да -
ром и дру гим бор бе ним си сте ми ма),
Јак-133ИБ јед но се ди ло вац бом бар дер,
Јак-133Р из ви ђач, те су пер со нич ни Јак-
135 са сна жни јом по гон ском гру пом. 

У сва ком слу ча ју, ини ци јал ни успех
на тр жи шту и на пре дан ди зајн обез бе -
ђу ју про спе ри тет том ави о на ко ји, по -
ред ита ли јан ског М-346, тре нут но има
ли дер ску по зи ци ју у кла си до звуч них
мла зних школ ских ави о на. 

Мр Сла ви ша ВЛАЧИЋ
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Ка рак те ри сти ке ави о на Јак-130
По са да.................................................................................................два пи ло та 
По гон ска гру па......................... 2 x АИ-225-25 са по ти ском од 24,5 kN, сва ки 
Раз мах кри ла............................................................................................. 9,84 m
По вр ши на кри ла....................................................................................23,52 m2
Дужина......................................................................................................11,49 m
Висина.........................................................................................................4,76 m
Нор мал на по лет на те жи на.................................................................. ..7.230 kg
Мак си мал на по лет на те жи на те жи на................................................ 10.290 kg
До зво ље на пре оп те ре ће ња.....................................................................+8/-3 G
Уну тра шње го ри во....................................................................................1.700 l
Мак си мал ни ко ри стан те рет................................................................. 3.000 kg
Мак си мал на бр зи на хо ри зон тал ног ле та (H=0m).......1.060 km/h или 0,91 Ма
Брзина слетања.....................................................................................195 km/h 
Ду жи на за ле та............................................................................................400 m
Ду жи на про тр ча ва ња.................................................................................650 m
Прак тич ни пла фон ле та....................................................................... 12.500 m
До лет.. 1.600 km без и 2.300 km са два до дат на го рив на ре зер во а ра (900 kg)
Вре ме оста ја ња у ва зду ху..................................................................... три са та
Це на ави о на..................................................12–15 ми ли о на аме рич ких до ла ра
На о ру жа ње.............................. не во ђе на убој на сред ства ру ске про из вод ње

ка ли бра до 500 kg (бом бе и не во ђе на ра кет на зр на), во ђе не бом бе КАБ-500, во -
ђе не ра ке те Х-25М, кон теј нер НСПУ-130 (топ ГШ-23 mm са б/к од 110 гра на та),
ра ке те ва здух–ва здух Р-73. Укуп на ма са убој них сред ста ва 3.000 kg на де вет
под ве сних та ча ка.

купљени тенкови Т-90,
авиони Су-30 и ракет-
ни системи С-300, Ал-
жир купио и 16 авиона
Јак-130. Јануара 2010.
листи купаца приду-
жила се и Либија. Уго-
ворено је шест авиона
са опцијом за додат-
них шест. Руски др-
жавни програм наору-
жавања до 2015. пред-
виђа набавку још 62
авиона, али званични
уговор још није пот-
писан. 

На листи потен-
цијалних купаца су
Вијетнам и Малезија,
али и низ других афри -
чких и азијских зема-
ља. Такав развој ситу-
ације дефинитивно ће
ставити Јак-130 на во-
дећу позицију када је реч о тржишту
источне полусфере. Истовремено, М-
346 пронашао је купце у Уједињеним
Арапским Емиратима, Сингапуру и у

Ки не ски ави он L-15 кре и ран је на ба зи Јак-130, а уз по моћ струч ња ка би роа „Ја ко вљев”


